

# 新法亮剑,向“内卷式”竞争说“不”

10月15日起,新修订的反不正当竞争法正式施行,其一大亮点是对“内卷式”竞争展开系统整治。

新法总则引入公平竞争审查制度,以法律刚性约束地方政府“内卷”;新增第十四条明确规定,平台经营者不得强制或变相强制平台内经营者亏本销售,直指“内卷式”竞争典型表现,为行业竞争划定红线,并规定了违法“内卷”的法律责任。

国家整治“内卷式”竞争早有规划。2024年中央经济工作会议提出综合整治要求,规范地方政府和企业行为;全国两会期间,习近平总书记明确要求破除相关不良竞

争;《政府工作报告》也作出相应安排。今年6月,修订通过的反不正当竞争法将整治“内卷式”竞争上升为国家法律规定,彰显出重拳治“卷”的坚定决心。

当下,“内卷式”竞争让众多主体苦不堪言。平台商家推出“1元奶茶”卷数量,网约车行业打“特惠快车”卷客流量,地方政府为招商引资互卷优惠政策。这种过度竞争,令各方“人困马乏”,最终“杀敌一千、自损八百”,侵蚀社会活力,扭曲发展本质,使企业陷入发展僵局。不少企业在低价低质、无效益的竞争中,商品口碑下滑,市场占有率暴跌,甚至濒临破产。

新修订的反不正当竞争法

为市场立起刚性标尺,给予被“内卷”困扰的企业和劳动者说“不”的勇气。不过,徒法不足,以自行。新法增改诸多制度规定,亟需各方研究配套制度,细化落实举措。司法和监管部门应准确理解法律精神,稳慎把握执法司法尺度,办出典型示范案例,以良法善治促进市场有序竞争。

法律不仅是惩治违法、打击犯罪的工具,更以法治精神昭示科学发展之路。新修订的反不正当竞争法确立权责明确的整治“内卷式”竞争规则体系,体现法律与时俱进的生命力,更传递出国家促进经济社会高质量发展的坚定决心。

## 新语

### 剁椒鱼头

该词被网民用来调侃微型电动车。其源于微型纯电动车的独特造型——车身短小、车尾紧凑,没有后备箱部分。其

车型呈现出头无尾的视觉效果,被网民戏称为湖南名菜“剁椒鱼头”。

### 扎宽汉

“扎宽汉”是山东南部一

带(如临沂、日照等地)的方言,意思是去当雇工、当长工,给别人干活挣工钱或口粮。现在也常被网友用来自嘲上班打工,比如“周一扎宽汉”。

## 串烧

近期,湖南省应急管理厅公布10例生产经营单位事故隐患内部报告奖励典型案例,员工在工作中发现问题、“吹哨”预警,企业及时处理化解风险,这些“吹哨人”获得一定奖励。安全生产关乎劳动者生命安全、企业运行和社会稳定,鼓励举报隐患和违法行为是重要抓手。员工处于一线,最先察觉不安全因素,及时“吹哨”有助于防范事故。典型案例公布为行业提供了借鉴。

但现实中,建立该机制存在阻力,部分管理人员抵触“哨声”,员工也因顾虑不愿说、不敢说。为此,国务院安委会下发意见,鼓励内部报告、处理,明确相关内容,引导单位与员工同向发力。

建立完善内部“吹哨人”机制,既能让企业看到“共抓共治”的意义,也让员工感受“吹哨”价值,激发积极性。但建立安全生产责任共同体是复杂工程,需提升员工能力、确保“哨声”被听到等。对无法自查自纠或阻力大的单位,更需强化外部监督。

期待各方主动协力,调动更多一线员工共同参与,让“敢吹哨”“愿吹哨”“会吹哨”成为常态,推动各方达成“零容忍”共识,防微杜渐,扼杀风险于萌芽。

## 另眼

### 物业“无执法权”不能沦为借口

近期,安徽六安霍山景秀蓝湾小区一业主私挖300㎡地下室,致32户房屋开裂。当地成立联合调查组,涉事业主黄某松已被逮捕。业主反映,8月已有私挖迹象,物业却以“无执法权”推责,未及时制止上报。

物业是小区管理的首道防线,发现问题后,应及时上报。此次私挖地下室至三四米深才发现,恰恰说明物业前端管理的失职。深层次看,这也折射涉事业主的侥幸心理和职能部门监管盲区。事发后除修复房屋外,更要依法严惩涉事业主,让违法者付出代价以形成警示效应。

### 外卖“满减促销”不能沦为浪费

近期,外卖平台“满减”促销不断,看似消费者得利,实则是浪费陷阱。为凑满减,人们多点餐食,吃不完便丢弃;订单激增配送雍,餐品超时变质也成垃圾。

外卖平台的促销看似“多赢”,实则恶性循环:平台抢流量转嫁成本,商家压缩利润后以次充好,消费者则面临食品安全风险,最终造成粮食浪费、商家信誉受损、消费者信任降低。商家、平台、消费者应各守其责,理性对待促销,让外卖经济健康发展,避免“舌尖上的浪费”。

### 校园“车辆限速”不能沦为空谈

近期,国内多所高校加强校内机动车管理,限制车速并明确惩戒措施,如广西财经学院将超速者列入“黑名单”。此举源于广东省一高校校内车祸悲剧,凸显了校园交通安全问题。

校园内人群集中,人车矛盾凸显,且校内道路不属交警管辖,管理难度大。高校应找到问题“病灶”,重视“院墙内”的交通安全,对区域内交通行为做出明确规范,同时需落实措施,强化师生安全驾驶意识。规则的生命在于执行,只有让超速者真正承担后果,限速规定才能获得广泛认同。

## 点评

### 让报刊亭因时而变

江苏南京玄武区有座不到5平方米的报刊亭,提供卖水、租借充电宝等便民服务。如今南京约250个报刊亭已升级为多功能便民服务亭。

数字时代,报刊亭生存遇挑战,不少被拆。但不少城市探索其功能多样化,如深圳“种子邮局”、马鞍山网红打卡点、广州智能报刊亭等。拓展服务业态等可让报刊亭重融生活。像报刊亭这样的老物件不少,期待更多老物件被改造,更好便民利民。

### 厕所弯弯绕“方便”了谁

近日,有网友驱车经过山西省内高速路段时,发现襄汾服务区的厕所未开设直接对外进出的大门,想上厕所需绕行超市等消费区域后才能抵达。

服务区的卫生间涉及公共利益,关系游客出行体验,旅客希望上厕所不绕路,并不是“矫情”。问题的关键在于,如何平衡服务区社会效益和经济效益?出于“引导消费”的需要,便捷通道被关,标识不清晰等问题都需要系统性纠偏,如此方能真正“方便”广大旅客。

## 图说

### 落实莫“落石”



“落实”本是政策落地的最后环节,在一些地方却成了压向基层的“落石”,责任异化为加码,“属地管理”成甩锅挡箭牌。真正的落实应卸下负担,上级多指令多指导,让政策落地成托举民生的“垫脚石”。

(本版稿件综合新华网、《工人日报》、《检察日报》等)

# 新四军修建的叶挺桥



“村前叶子河,有座叶挺桥。桥下流水唱歌谣,思念也迢迢……”这首歌谣吟唱的是安徽省泾县云岭镇罗里村叶子河上的叶挺桥(如图)。这座桥诞生于抗战时期,桥栏上叶挺将军题写的“军民合作抗战到底”8个大字,历经风雨仍清晰可辨。岁月流转,叶挺桥不但是当地群众跨越叶子河的坦途,更将一段军民鱼水的深情,镌刻成永不褪色的红色印记。

1938年8月,新四军军长叶挺率领军部进驻云岭镇罗里村后,发现横穿村里的叶子河上仅有一座简易的木板桥。据当地群众说,叶子河上原来没有桥,只搭了一块2尺来宽的小木板。人们要过河,胆大的从小木板上走,胆小的就只好绕远道走,因为小木板很不好走,稍不小心就会掉下河去。特别是天下大雨,河水说涨



## 我国著名「日落放映厅」

同一轮落日,在不同地方演绎的美各不相同。除了海南,我国许多地方的落日也充满浪漫诗意,是拍照的好地方。

### 华山西峰日落

西峰(莲花峰)是华山日落的最佳观赏点,险峻山体在余晖中更显苍劲,正是“数峰无语立斜阳”之景。

### 内蒙古居延海观日

夕阳西下,天空与茫茫沙海、随风摇曳的芦苇交融,构成一幅苍茫画卷。

### 青海黑马河乡落日

夕阳余晖洒落湖面,水天相接处被染成绚烂橙红。伫立于此,世界仿佛归于宁静,唯余人与自然相互对话。

### 福建霞浦观潮

被誉为“中国最美滩涂”的福建霞浦,处处皆是落日大片的天然影棚。滩涂暮色中,海浪轻拍礁石,竹竿与渔船点缀其间,宛若一幅流动的水墨丹青。

(摘自《海南日报》)



## 警惕定位泄露

在社交媒体分享生活动态时,公开定位与行踪信息可能会暴露日常路线、居住区域和活动规律。一旦这些信息被恶意利用,可能引发跟踪、骚扰甚至人身安全风险。为防止此类情况发生,大家需在日常生活中需警惕定位信息泄露。

**关闭定位:**在朋友圈、微博等平台发布内容时应尽量避免附带精确定位信息,尤其是



上路,出发,这一次是去西藏墨脱。

知道这个地方是在它没有通公路的时候,记得是在一次旅途中,在报纸上看到消息:墨脱是全国唯一没通公路的县。于是,就惦记着,想去。

一路上在想,西藏,不同的地域,一样的风情,也有很不一样的风景。比如,我去过林芝,也去过阿里,这两个地方同是西藏却那么不同。墨脱呢?墨脱是中国最后一个通公路的县,帮辛乡是全县最后通公路的乡,那里是什么样?

路是通了,但有的路段有的时候还不太好走。在通麦,在一个隧道前,据说是咽喉地带,我们等了好久,车才通过。

挺挽起裤脚,和战士、群众一起搬运砌桥墩用的石头,把运过来的松树等木材加工成桥板、桥坊和护栏。劳动时,大家高喊劳动号子,相互加油鼓劲;休息时,大家一起合唱革命歌曲,坚定抗日必胜信念。

军民同心,其利断金。短短数日,一座长约8米、宽2米的木质结构新桥稳稳架在叶子河上。竣工当日,叶挺提笔挥毫,在桥栏两侧写下“军民合作 抗战到底”8个遒劲大字。当地群众赞颂新四军是人民的子弟兵,将这座新桥亲切地称为军民桥。新中国成立后,为缅怀叶挺将军,当地将这座桥正式定名为叶挺桥。

老桥曾在战火中受损,1980年,罗里村群众依据叶挺将军当年拍摄的照片,修复了桥身,让这份红色记忆得以延续。(综合中国军网、安徽省委党史研究院)

居住地、学校、工作单位等敏感地点。

**调整隐私设置:**将社交媒体账号设置为仅好友可见,限制陌生人访问个人动态和历史内容,可以更好地保护个人隐私。

**延迟分享:**出行、旅行等内容建议结束后再分享,避免实时暴露个人位置等信息。

**定期清理:**定期删除历史动态,减少信息长期暴露。(据光明网)

## 墨脱的杜鹃

雨雪交加,看得见茫茫雪山,常忘了眼下是什么季节。走着走着,没有雨雪了,进了密林,一拐弯,眼前一亮,啊,高山杜鹃!

这杜鹃,和我以往看到的都不一样,黑龙江林子里的达紫香,江西山坡上的映山红,都很美,然而墨脱的杜鹃是让我惊呼的美。

树那么高,花朵那么大,朵朵大朵的粉色杜鹃盛开在高大的树上,健硕、饱满、灿烂、挺拔。这样的杜鹃让森森密林很梦幻,我好像面对着舞台上完美的布景,从那树后边、花里边,就要有仙女、精灵、天使什

么的出现了。我们久久停在路边,舍不得走。和花儿们再见了,不舍得有人有些遗憾,墨脱的路上,没有多少人,这些花儿没有被更多人看到。然而,这只是人的想法,花儿不这么想。花儿开在寂静的山林,不需要围观,不需要欢呼,杜鹃在林子里就那样自由生长着,阳光雨露滋润着,花儿们想开就开,含苞、开放、落下,都由着自己,不在意有没有旁人看着。

进村,一眼看到房子旁边架着广播电视天线,上边的字很醒目:村村通。嗯,路尽头,也和世界连着呢!

(摘自《走过》)

长江文艺出版社出版 敬一丹/著

秋天,亦称“金素”。南北朝谢灵运《永初三年七月十六日之郡初发都》诗云:“述职期闲暑,理璋变金素。”李善注曰:“金素,秋也。秋为金而色白,故曰金素也。”既然秋属金而色白,与“金秋”相对应,秋天还有“素秋”的称谓。李商隐《端居》诗云:“远书归梦两悠悠,只有空床敌素秋。”

此外,秋天还有“清秋”“高秋”“霜天”“桂序”等诸多雅称。描不完的美景,品不尽的意境,怎一个“秋”字了得!

知识 (摘自《西安晚报》)

## 古人对秋 的雅称

